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Образовательный процесс в государственном учреждении дополнительного образования «Клецкий центр детского творчества» организуется в соответствии с установленными Кодексом Республики Беларусь 
об образовании, Положением об учреждении дополнительного образования детей и молодежи, Уставом учреждения дополнительного образования детей и молодежи, основными требованиями к организации образовательного процесса при реализации образовательных программ объединений по интересам, нормативными правовыми документами, рекомендуемыми Министерством образования Республики Беларусь, планом работы учреждения дополнительного образования на 2022/2023 учебный год. Совместно с профсоюзным комитетом Центра составлен коллективный договор, рассмотрено положение о функциональных и должностных обязанностях педагогических работников. Деятельность Клецкого центра детского творчества планируется согласно годовому плану работы, принятому на заседании педагогического совета, протокол от 31.08.2022 №3.
Клецкий  центр детского творчества является многопрофильным учреждением дополнительного образования детей и молодежи, который осуществляет триединую функцию: обучение, воспитание 
и творческое развитие детей в учреждении дополнительного образования и учреждениях образования района. Учреждение дополнительного образования детей и молодежи является юридическим лицом, основной функцией которого является осуществление образовательной деятельности. Режим работы Клецкого центра детского творчества: у администрации учреждения и у методистов пятидневная рабочая неделя с 8.00 до 17.00 и суббота по производственной необходимости (проведение мероприятий, акций и конкурсов), у педагогов – шестидневная рабочая неделя. Режим проведения занятий в объединениях по интересам Клецкого центра детского творчества: понедельник – суббота с 8.00 до 20.00.
Главной задачей образовательной области Центра детского творчества является обеспечение современного качества дополнительного образования детей и молодежи. Для решения этой задачи в 2022/2023 учебном году были разработаны и составлены 204 программы на основе типовых программ дополнительного образования детей и молодёжи (Постановление Министерства образования Республики Беларусь 06.09.2017 № 123) в соответствии с современными требованиями к образовательным программам УДОДиМ. Продолжительность реализации данных программ составляет один учебный год. Программно-методическое обеспечение образовательного процесса в Центре на удовлетворительном уровне. Объединения по интересам каждого профиля обеспечены программами базового уровня, рассчитанными на возраст 4-17 лет. Однако, в Клецком центре детского творчества не имеются программы объединений по интересам  с заочной (дистанционной) формой получения дополнительного образования; программы объединений по интересам на повышенном уровне изучения образовательной области, темы, учебного предмета или учебной дисциплины.
Основная часть занятий в Центре детского творчества осуществляется во второй половине дня.  Максимальная продолжительность занятий в объединении по интересам соответствует установленным нормам, исходя из психологической и социально-экономической целесообразности, допускаемой СанПиНом нагрузки: для учащихся 7-10 лет – не более 45 минут (1 академический час); для учащихся 11-17 лет – до (90 минут) 1,5 часа с 10-минутным перерывом. Порядок комплектования и организации деятельности объединений по интересам устанавливается Положением, разработанным в соответствии с Кодексом Республики Беларусь «Об образовании», Уставом Клецкого центра детского творчества, должностными инструкциями.
Работа объединений по интересам осуществляется на основе программ, принятых педагогическим советом Центра детского творчества, тематических планов, утвержденных директором. При разработке программы объединений по интересам, педагоги дополнительного образования пользуются примерными типовыми программами, рекомендованными Министерством образования Республики Беларусь для учреждений дополнительного образования. У педагогов дополнительного образования имеются  журналы учета работы объединения по интересам установленного образца, программа работы объединения по интересам с календарно-тематическим планированием, папки с методическими разработками и практическими материалами. Все записи в журналах педагоги ведут регулярно, своевременно и аккуратно. Иногда наблюдаются исправления. Страницы журнала нумеруются. На достаточном уровне учреждение обеспечено учебными пособиями и методической литературой, оборудованием, материалами. 
На 2022/2023 учебный год руководство учреждения дополнительного образования «Клецкий центр детского творчества» было представлено: директор Малявко Д.Н., стаж работы в должности 15 лет; заместитель директора по учебно-воспитательной работе Кулик О.А., работает в учреждении с 1 июня 2021г., стаж работы в должности 2 года;  заместитель директора по хозяйственной работе Драгун Д.Т., стаж работы в должности 3,5 года. Методическая  работа Клецкого центра детского творчества осуществляется посредством работы трех методистов: методист по организации работы объединений по интересам Ковальчук А.Н., стаж работы в должности 10 лет (до 27.03.2023); методист по организационно-массовой работе с детскими и молодежными общественными объединениями Донец С.В., стаж работы в должности 8 лет; методист по организации спортивно-массовой и туристско-краеведческой работы Кулик А.В., стаж работы в должности 4,5 года; за организационно-массовую работу по культурно-досуговой деятельности учащихся отвечает  культорганизатор Чекун М.А., стаж работы в должности 4 года.  У методистов составлены планы работы методических объединений по направлениям (на 2022-2023 учебный год), где рассматриваются актуальные вопросы системы дополнительного образования, проводятся мастер-классы.
Общее руководство образовательным процессом осуществляет заместитель директора по учебно-воспитательной работе Кулик О.А. и методист по организации работы объединений по интересам Ковальчук А.Н. в соответствии с должностными инструкциями. Образовательный процесс в Клецком центре детского творчества организован согласно расписанию занятий объединений по интересам, которое составляется в начале учебного года на І полугодие и в декабре – на ІІ полугодие заместителем директора по учебно-воспитательной работе и методистом по организации работы объединений по интересам с учетом наиболее благоприятного режима труда и отдыха учащихся. Продолжительность занятий в учреждении дополнительного образования детей и молодежи формируется с учетом гигиенических нормативов, санитарных правил и норм, расписание расположено на информационном стенде в фойе, в доступном для детей и родителей месте, а также на сайте учреждения. 
Дополнительное образование района в 2022/2023 учебном году было сформировано из опытных педагогов и педагогов, начинающих свою трудовую деятельность, что очень ценно для преемственности. Кадровый потенциал учреждений образования и Центра детского творчества на данный момент позволяет в полном объеме обеспечить выполнение учебных программ по профилям на занятиях в объединениях по интересам. Квалификация педагогических работников соответствует профилю проводимых занятий и занимаемой должности.  На данный момент имеется 1 вакансия (педагог дополнительного образования по направлению «изобразительное искусство»). Образовательный и воспитательный процесс Центра детского творчества в 2022/2023 учебном году обеспечивали 21 основной педагогический работник (14 основных педагогов, 1 культорганизатор, 1 педагог-организатор) и 114 педагогов совместителей. На начало учебного 2022/2023 года из всех 140 педагогических работников высшую категорию имели 22 чел. (15,7%), первую – 34 чел. (24,3%), вторую – 10 (7,1%), без категории – 74 чел. (52,9%). На конец учебного года категорийный состав 135 педагогических работников определяется следующим образом: высшую категорию имеют 29 чел. (21,4%), первую – 48 чел. (35,6%), вторую – 12 (8,9%), без категории – 46 чел. (34,1%). В соответствии с  требованиями к аттестации специалистов образования в группу безкатегорийных работников вошли педагоги-совместители, а также молодые специалисты. Указанные статистические данные объясняются увеличением общего количества педагогов, работающих по совместительству, их постоянным ежегодным обновлением, т.е. кадрооборотом, большим количеством молодых педагогов и молодых специалистов, невозможностью аттестации вследствие отсутствия курсовой переподготовки в течение последних трех лет или несоответствия выбранного профиля объединения по интересам полученному образованию. Целенаправленно проводится работа по подбору кадров. В УДОДиМ имеется аттестационная комиссия, деятельность которой заключается в повышении квалификационного уровня педагогов дополнительного образования. В ГУДО «Клецкий центр детского творчества» в первом полугодии 2022-2023 учебного года 18 педагогов дополнительного образования прошли аттестацию на повышение квалификационной категории; из них 2 – основные педагоги Клецкого центра детского творчества (Бич В.А., Высоцкий В.М.), 16 – педагогов-совместителей. Основные педагогические работники проходили процедуру аттестации в соответствии с п. 17,18,19 действующей Инструкции о порядке проведения аттестации педагогических работников системы образования. Педагоги-совместители проходили аттестацию согласно п. 20 действующей Инструкции о порядке проведения аттестации педагогических работников системы образования. Итого за 2022/2023 учебный год всего аттестовано 26 человек: 14 – на первую категорию (1 осн.), 5 – на вторую (1 – осн.), 7 – на высшую категорию (2 осн.). В Центре детского творчества согласно графику проведения аттестации организуются заседания аттестационной комиссии, на основании решений которой осуществляется аттестация педагогических работников.
ВЫВОДЫ: в учреждении  сложился разносторонний творческий педагогический коллектив, большую часть которого составляют как опытные педагоги со стажем работы свыше 15 лет, так и молодые специалисты и молодые педагоги. Профессиональный рост педагогов стимулирует участие в работе методических объединений, семинарах, повышение квалификации, работа по самообразованию.
В 2021/2022 учебном году в Клецком центре детского творчества функционировали 204 объединения по интересам, из них: 93 – художественного, 30 – физкультурно-спортивного профиля, 18 – естественно-математического, 18 – общественно-гуманитарного, 14 – военно-патриотического, 13 – туристско-краеведческого, 12 – интеллектуально-познавательного, 7 – эколого-биологического, 7 – культурно-досугового, 4 – технического творчества, 2 – социально-педагогического, 2 – художественно-речевого, 1 – спортивно-технического, 1 – социально-коммуникативного.
Дополнительным образованием охвачено 2373 учащихся, что составляет 83,5% от общего количества учащихся в районе (2841 в районе), в сравнении с 2021/2022 учебным годом % охвата вырос на 2,7%. Процент охвата дополнительным образованием увеличивается из года в год: в 2020/2021 учебном году дополнительным образованием было охвачено 2252 учащихся, что составило  78,2% от общего количества учащихся в районе (2853 в районе всего); в 2021/2022 учебном году дополнительным образованием  было охвачено 2340 учащихся, что составило 80.8% от общего количества учащихся в районе (2896 детей в районе), в сравнении с 2020/2021 учебным годом % охвата вырос на 2,8%. Данные изменения объясняются увеличением общего количества педагогов, работающих по совместительству, варьированием количественного состава групп объединений по интересам, а также постоянной работой педагогов дополнительного образования по пропаганде и агитации деятельности объединений по интересам Центра детского творчества.
Развитию и сохранению контингента учащихся способствует расширение сети объединений по интересам. На основе запросов учащихся и родителей в 2022/2023 учебном году организованы новые формы работы:
- открыты новые объединения по интересам в 2022/2023 учебном году (в том числе и по новым профилям):
- эколого-биологического профиля (3): «Природа вокруг нас», «Экология ландшафта», «Экзотические растения»;
- физкультурно-спортивного профиля (1): «Шашки»;
- художественного (8): «Лепка», «Радуга», «Мастерская талантов», «Fashion», «Бисероплетение», «Лавка Дэнс», «Фокус», «Веселые нотки»;
- технического творчества (1): «Начальное моделирование»;
- туристско-краеведческого (4): «Туризм», «Экскурсоведение», «Наследники», «Наш край»; 
- военно-патриотического (1): «Защитник Отечества»;
- общественно-гуманитарного (3): «Белорусская скарбонка», «Адраджэнне», «Лидер»; 
- социально-педагогического (2): «Азбука психологии», «Школа этикета»;
- художественно-речевого (1): «Живое слово»;
- социально-коммуникативного (1): «Школьная газета»;
- интеллектуально-познавательного (1):  «Хочу все знать».
-	развитие и доукомплектование новыми образовательными наборами программы «Робототехника», которая начала развиваться в учреждении с 2019 года;
-	деятельность образцового любительского коллектива «Радужный калейдоскоп»;
-	успешно реализован творческий художественный проект «Культурное наследие Клетчины»;
-	развитие новых направлений в технике батицирование ткани в объединении «Сокровищница»;
-	освоение новых техник изготовления и росписи моделей подростковой одежды из джинса; 
-	интерактивные формы работы с подростками; 
-	проектирование и изготовление изделий по техническому труду.
С целью развития современных инновационных направлений продолжается работа объединений по интересам «Робототехника», «Юный программист».
Повышение профессионального уровня педагогических работников учреждения дополнительного образования детей и молодёжи осуществляется через просветительскую работу, индивидуальные консультации, совместную продуктивную деятельность, семинары, организацию педагогических мастерских, творческих групп; организацию конкурсов, выставок, издание и распространение методических материалов. Педагогические работники Клецкого центра детского творчества регулярно проходят курсы повышения квалификации на базе МОИРО и АПО в г.Минске, являются активными участниками областных и районных семинаров, научно-практических конференций, видеоконференций, вебинаров, мастер-классов, конкурсов педагогического мастерства. 
Аналитической  деятельности и практике посещения занятий объединений по интересам в Клецком центре детского творчества уделяется достаточное внимание. С целью изучения качества проведения занятий, посещаемости учащихся, соответствия тем занятий календарно-тематическому планированию осуществляется посещение занятий объединений по интересам Центра детского творчества руководителем учреждения дополнительного образования Малявко Д.Н. (2 занятия в неделю в среднем), заместителем директора по учебно-воспитательной работе  Кулик О. А. (4 занятия в неделю), методистом по организации работы объединений по интересам Ковальчук А.Н. (3 занятия в неделю) по заранее спланированному графику. Директор, заместитель директора и методист по организации работы объединений имеют папки по посещению занятий педагогов. После посещения проводится анализ занятия, даются рекомендации и советы. Все положительные и отрицательные моменты посещенного занятия фиксируется в справке-карте занятия. Аналитическая информация по посещению занятий объединений по интересам рассматривается на заседаниях педагогического совета, совещаниях при директоре, даются конкретные рекомендации по дальнейшему развитию направлений деятельности. Работа по внутреннему  контролю и обеспечению качества деятельности учреждения спланирована на 2022/2023 учебный год и оформлена в отдельную папку. Регулярно на совещаниях при директоре и педсоветах заслушиваются и обсуждаются вопросы внутреннего контроля.
Содержание дополнительного образования складывается из пожеланий родителей и детей. Ежегодно руководство Центра проводит анкетирование в учреждениях образования города для изучения запросов и образовательных потребностей родителей учащихся в предоставлении детям услуг на будущий учебный год учреждением дополнительного образования «Клецкий центр детского творчества». Результаты анкетирования выявили проблему посещения учащимися занятий  объединений по интересам, так как дети занимаются в две смены, а в выходные дни отсутствует подвоз учащихся в районе.  В связи с этим, организация занятий объединений по интересам на предстоящий учебный год будет осуществляться с учетом наиболее благоприятного времени,  режима труда и отдыха для учащихся и их родителей. 
 Организация дополнительного образования учащихся осуществляется не только на базе Центра детского творчества, но также и организовано посещение учащимися различных объединений по интересам на базе городских учреждений образования, занятия в которых осуществляются в рамках групп продленного дня и после уроков. В течение года ведутся занятия в объединениях по интересам в ГУО «Центр коррекционно-развивающего обучения и реабилитации» (объединение по интересам «Тестопластика», педагог Зайцева Л.А.). На базе учреждений общего среднего образования функционирует 130 объединений по интересам включая группы (1493 чел., процент охвата от общего количества учащихся в районе составляет 52,6%). Со всеми учреждениями образования района имеются договора о безвозмездном пользовании капитальными строениями, изолированными помещениями и их частями, находящимися в собственности Клецкого района для проведения занятий объединений по интересам педагогами-совместителями. Осуществляется контроль за деятельностью объединений по интересам как со стороны администрации учреждений образования района, так и со стороны руководства и методистов Центра (практика посещения занятий городских объединений по интересам и организованные выездные районные посещения, консультации).
В 2022/2023 учебном году в 6-ой день недели функционировало 45 объединений по интересам (656 учащихся), процент охвата от общего количества составил 27,6%. Справочно: в 2021/2022 учебном году функционировало 52 объединений по интересам (694 учащихся), охват 29,7%. Таким образом, процент охвата объединениями по интересам в 6-ой день недели остается невысоким. Это обусловлено проблемой посещения учащимися занятий объединений по интересам по субботам, так как в выходные дни отсутствует подвоз учащихся в районе.  
В работе с педагогами используются такие инновационные формы как: фестиваль педагогических идей и достижений «Шаги к мастерству», фестиваль открытых занятий, педагогические гостиные, педагогический марафон, мастер-классы «Актерское мастерство педагога», «Информационные технологии в деятельности педагога дополнительного образования». В настоящее время в Центре детского творчества успешно применяются элементы передовых педагогических технологий: личностно-ориентированного, эмпирического, проблемного, развивающего, игрового, индивидуального, дифференцированного обучения, что позволяет использовать позитивный опыт педагогов Центра в образовательной деятельности. Осуществляется работа над методической темой: «Повышение эффективности образовательного процесса путем расширения направлений образовательной деятельности с максимальным использованием творческого потенциала педагогов и повышения творческой активности учащихся». С применением современных информационных технологий в учебной деятельности ведется работа по расширению банка образовательных программ, компьютерных презентаций детей и педагогов, функционирует локальная сеть в компьютерном классе и методическом кабинете, сайт учреждения.
Методическая работа ведется каждым методистом по своему профилю деятельности: разработаны, составлены и систематизированы методические материалы, оформлены документы, оказывается методическая помощь педагогам, проводятся консультации, организованы выставки, даны рекомендации. Методистами составлены планы работы методических объединений (4 методические объединения в год), где рассматриваются актуальные вопросы системы дополнительного образования и проводятся мастер-классы. Работой по самообразованию охвачено 100% основных педагогов, что способствует непрерывному повышению профессионального мастерства. Тему самообразования каждый педагог выбирает самостоятельно, в зависимости от направления деятельности и потребности  совершенствования своего образовательного уровня. В конце каждого учебного года с целью совершенствования профессиональной компетентности педагогов дополнительного образования в области обобщения и систематизации собственного опыта среди педагогов Клецкого центра детского творчества проводился смотр-презентация «Фестиваль творчества». За 2022-2023 учебный год методистами учреждения было проведено 8 РМО (4 - методистом по организации работы объединений по интересам Ковальчук А.Н., 4 - методистом по организационно-массовой работе с детскими и молодежными общественными объединениями Донец С.В.). Методическая служба является консультативным центром по вопросам дополнительного образования. Планирование консультативной помощи осуществляется исходя из запросов и уровня подготовленности кадрового состава педагогов. В 2022/2023 учебном году методисты Центра провели 145 консультаций для педагогов дополнительного образования по вопросам организации образовательного процесса в объединениях по интересам и 172 – с педагогами-организаторами по вопросам деятельности ОО «БРПО». Всего за прошедший учебный год было дано 317 консультаций (журнал консультаций имеется).
Центр детского творчества неоднократно организовывал выставки на различных мероприятиях (районный Праздник труда, проходивший в феврале 2023г. в г. Клецком районном центре культуры; региональная ярмарки в г.Молодечно 27 мая 2023г.; районная благотворительная акция «Наши дети» в декабре 2022г., участие в областной Неделе дополнительного образования детей и молодёжи  и др.). 
В 2022/2023 учебном году проведено 12 мастер-классов для педагогов района в рамках методических объединений педагогов дополнительного образования и 5 мастер-классов для специалистов УДОДиМ Минской области. За период 2022/2023 учебного года учащиеся и педагоги Центра детского творчества приняли участие в 20 областных, 13 республиканских и 2 международных мероприятиях, конкурсах, выставках.
В течение года работа Центра направлена на совершенствование работы по профилактике преступлений и правонарушений среди учащихся, формирование навыков самодисциплины, культуры поведения, чувства ответственности за свою деятельность и поступки. Для этого проводится активная деятельность с начала учебного года по  вовлечению детей и подростков в разностороннюю и содержательную жизнь объединений по интересам. Противоправное поведение детей и подростков – это проблема, волнующая учреждения образования, семью и учреждение дополнительного образования. В связи с этим в Центре детского творчества ежегодно обновляется банк данных детей и подростков, состоящих на учете в инспекции по делам несовершеннолетних, а также детей, находящиеся в социально опасном положении. Нравственно-правовое воспитание – это основное направление мероприятий в работе с детьми и подростками по профилактике правонарушений. В рамках этого направления проводятся мероприятия: Неделя правовых знаний «Мои права. Мои обязанности», информационный час «По страничкам детского правового сайта mir.pravo.by», викторина правовых знаний «Что ты знаешь о правах». Традиционно на мероприятия приглашаются представители общественного объединения «БРСМ», сотрудники Центра дружественных подростков (УЗ «Клецкая ЦРБ»), работники правоохранительных органов.   Учащиеся, состоящие на различных видах учета, принимают участие не только в мероприятиях Центра и района, но и активно вовлекаются в деятельность объединений по интересам. 
Анализируя предоставленную информацию о состоянии правонарушений и преступлений среди несовершеннолетних в районе, можно отметить, что Клецким центром детского творчества совместно с учреждениями образования и заинтересованными организациями района осуществляется целый комплекс организационных и практических мероприятий по предупреждению правонарушений и преступлений среди несовершеннолетних, реализации государственных профилактических программ и районных мероприятий по их выполнению. Декады и недели правовых знаний, Дни профилактики противоправного поведения, ежегодные встречи несовершеннолетних, состоящих на учете в районной ИДН Клецкого РОВД, с которыми проводится индивидуальная профилактическая работа, и их родителей с представителями РОВД, ОГАИ, РОЧС, прокуратуры, врачом-наркологом, представителями управления по труду, занятости и социальной защите населения. Налажена работа по недопущению пропусков занятий по неуважительным причинам. В Клецком центре детского творчества ежемесячно актуализируется банк данных о семьях, находящихся в социально опасном положении, а также учащихся, с которыми проводится индивидуально-профилактическая работа. В 2022/2023 учебном году в ГУДО «Клецкий центр детского творчества» охват учащихся, находящихся в социально опасном положении, от общего количества учащихся данной категории составил 86% в среднем; охват учащихся, с которыми проводится индивидуально-профилактическая работа, за учебный год составил 89% в среднем. Еще несколько категорий детей требуют особого педагогического внимания – это  дети-сироты (охват 76%), дети-инвалиды (охват 80%),  ОФПР (охват 83%). Несколько категорий детей требуют особого педагогического внимания – это  дети-сироты и дети-инвалиды. На базе ЦКРОиР работает кружок «Тестопластика» (педагог Зайцева Л.А.), в котором занимаются дети-инвалиды. 	 
Воспитательная работа на 2022-2023 учебный год составлена в соответствии с инструктивно-методическим письмом «Особенности организации социальной, воспитательной и идеологической работы в учреждениях общего среднего образования в 2022/2023 учебном году» и «Программой непрерывного воспитания детей и молодежи на 2021-2025 гг.». Цель работы – создание условий для формирования разносторонне развитой, нравственно и социально зрелой, творческой личности обучающегося ГУДО «Клецкий центр детского творчества», владеющей различными навыками практической творческой деятельности и испытывающей потребность в самоактуализации. Планирование воспитательных мероприятий осуществляется по следующим направлениям: идеологическое, гражданское и патриотическое воспитание; воспитание информационной культуры; духовно-нравственное воспитание, правовое воспитание и профилактика противоправного поведения; экологическое воспитание; воспитание культуры безопасности жизнедеятельности и навыков здорового образа жизни; экономическое, трудовое и профессиональное воспитание; взаимодействие учреждений общего среднего образования с семьей. Согласно рекомендациям Министерство образования работа в шестой день недели организована по следующему принципу: первая суббота месяца – день гражданского и патриотического, духовно-нравственного воспитания, вторая суббота месяца – День пропаганды здорового образа жизни, третья суббота месяца – день трудового воспитания и профессиональной ориентации, четвертая суббота месяца – день взаимодействия с семьей. 
  В Центре детского творчества создана и действует одна региональная программа  по шестому школьному дню «Субботний калейдоскоп», которая включает в себя организацию работы объединений по интересам по обеспечению безопасной жизнедеятельности, мероприятия для учащихся Центра, учащихся школ города и района, детей-инвалидов, детей, находящихся в социально-опасном положении. Организационно-массовая работа в шестой школьный день планируется и проводится с учетом требований и рекомендаций инструктивно-методического письма, программы непрерывного воспитания, районным планом работы в рамках Года исторической памяти. Так же в шестой день недели организовано сотрудничество с учреждениями образования, Клецким районным центром культуры, РОО «БРСМ», службами МЧС, Клецким РОВД и райвоенкоматом.
Ежегодно реализуется программа Центра детского творчества «Лето в эфире». Задача программы – создание благоприятных условий для рационального использования детьми свободного времени. Особенность проекта – тесное взаимодействие Центра с детскими оздоровительными лагерями с дневным пребыванием в учреждениях образования города и района, Клецким районным центром культуры, ОО «БРСМ», Клецким РОВД и РО ГАИ, райвоенкоматом, Клецким РОЧС, Музеем истории Клетчины, ОСВОД, районной инспекцией природных ресурсов и охраны окружающей среды. Также практикуются выездные дворовые площадки с конкурсно-игровыми программами.
В каникулярный период воспитательный процесс Центра детского творчества спланирован с учетом работы по сотрудничеству с учреждениями образования, с детскими оздоровительными лагерями с дневным пребыванием, с ГУО «Клецкий районный социально-педагогический центр» и ГУО «Центр коррекционно-развивающего обучения и реабилитации». Дни сотрудничества включают в себя акции, игровые и праздничные программы, спортивные мероприятия. В каникулярное время большое внимание уделяется физкультурно-оздоровительной работе. Спортландии, квесты, соревнования – неотъемлемая часть организации досуга на каникулах в Центре детского творчества. Работу с учащимися в каникулярное время за пределами города, т.е. в районе, осуществляют педагоги-совместители Центра детского творчества. В 2022/2023 учебном году педагогами-организаторами, культорганизатором и методистами центра проведено 51 мероприятие, направленное на гражданско-патриотическое, духовно-нравственное, экологическое, эстетическое воспитание подрастающего поколения, пропаганду здорового образа жизни, было проведено 39 тематических дискотек.
Таким образом, в Центре детского творчества  широко используются творческие возможности учащихся, создаются условия для демонстрации личных достижений: выставки, концерты, презентации, показы, выступления и др.  
Целью деятельности Клецкого РС ОО «БРПО» в 2022/2023 году являлось дальнейшее формирование нового общественного сознания о Пионерии Беларуси и ее роли в обществе и государстве, делая упор на социальные сети, республиканские СМИ, на Концепцию развития ОО «БРПО» на 2021-2025 годы; создание эффективной системы работы в пионерских дружинах посредством внедрения новых форм и методов работы с членами ОО «БРПО», направленных, в т. ч., на обучение лидеров, актива пионерской организации; систематизирование информационной работы (работа в интернет-пространстве и со средствами массовой информации, аналитическая и исследовательская деятельность, создание рубрик в социальных сетях для детей и юношества, обучение информационным технологиям лидеров пионерского движения, применение в профессиональной деятельности); активизацию работы детской палаты районного совета ОО «БРПО»; дальнейшее совершенствование тимуровского движения, деятельности юнармейцев, зарничников, привлечения членов ОО «БРПО» разных (возрастных) категорий – октябрята, пионеры; взаимодействие с ОО «БРСМ» по созданию преемственности: октябренок-пионер-член ОО «БРСМ». 
Пионерские дружины в количестве 17-ти созданы и действуют в учреждениях общего среднего образования Клецкого района. Координирует деятельность пионерских дружин районный Совет Общественного объединения «Белорусская республиканская пионерская организация» (сокращенно РС ОО «БРПО), который функционирует на базе ГУДО «Клецкий центр детского творчества». По итогам последней перерегистрации на май 2023 года общая численность пионерской организации – 2004 члена, что составляет 97,8 % от общего числа учащихся 7 – 14 лет (2047 человек). Из них 1294 пионера и 710 октябрят. При сравнительном анализе отслеживается, что   процент количества членов ОО «БРПО» увеличился на 0,5% по сравнению с маем 2022 года. Следует отметить, что при достижении 14-летнего возраста пионеры вступают в ряды ОО «БРСМ» и не вступившие в ряды ОО «БРПО» - это учащиеся ГУО «Озереченская средняя школа Клецкого района», дети российских военнослужащих. Есть не вступившие учащиеся в ряды ОО «БРПО» по религиозным соображениям, а также те, кто будет вступать в ряды ОО «БРПО» в начале нового учебного года.  
Оказывают педагогическую поддержку и организуют работу пионерских дружин педагоги-организаторы и педагоги, ответственные за работу пионерских дружин. На текущий момент в данной должности работают 14 человек, в том числе на 1,0 ставки – 2, на 0,5 ставки – 12. В трех учреждениях образования в связи с отсутствием ставки педагога-организатора назначены ответственные за работу пионерских дружин. Для работы пионерской организации в 7 школах имеются отдельные кабинеты организации детского и молодежного движения, в 10-ти – совмещены с какими-либо кабинетами. Большая сменяемость кадров педагогов-организаторов, а также работа по совместительству отражается на результативности работы пионерских дружин. 
На протяжении 2022/2023 учебного года пионерские дружины района принимали участие в пионерских проектах «Огонек приглашает друзей», «Пионерский/октябрятский квиз», «Территория детства», «Цифровая трансформация», «Территория знаний», «Тимуровцы.by», «Пионерская прокачка», «Зарница», «Зарничка», «Сделаем мир чище!» и др..  Очень сложно отслеживать участие в пионерских проектах, материалы которых публикуются и выкладываются на страничках интернета. Не всегда есть возможность проследить качество публикуемой информации. Вследствие этого участие некоторых пионерских дружин в данных проектах формальное. Это особенно актуально для тех пионерских дружин, где нет педагога-организатора, а его функции выполняет учитель-предметник. Педагогов-организаторов на данный момент нет в трех учреждениях образования района. Хочется отметить результативную деятельность пионерских дружин ГУО «Гимназия г. Клецка», ГУО «Рассветовская средняя школа», ГУО «Грицевичская средняя школа Клецкого района», ГУО «Клецкая средняя школа №3», ГУО «Домоткановичская средняя школа Клецкого района». 18 мая 2023 года делегация из 6 лучших октябрят и пионеров района приняла участие в областном празднике на базе МК «Курган Славы» «Растим патриотов», посвященному Дню пионерской дружбы. 
        Среди основных проблем деятельности Клецкого РС ОО «БРПО» можно выделить следующие: сменяемость кадров педагогов-организаторов; конкурсы, проводимые в рамках пионерских мероприятий очень многожанровые. Осложняет подготовку недостаток квалифицированных специалистов, которые могут оказать помощь в подготовке данных конкурсов; в связи с проблемой подвоза невозможность проведения районных конкурсов, в основном в конкурсах районного уровня участвуют городские пионерские дружины.
 Определены перспективные направления работы на предстоящий учебный год: реализация решений Пленумов ЦС ОО «БРПО», организация информационно-медийных центров в пионерских дружинах учреждений образования района, осуществление целенаправленной информационно-пропагандистской работы по популяризации ОО «БРПО» через средства массовой информации  и социальные сети, укрепление взаимодействия с РК ОО «БРСМ». 
ГУДО «Клецкий центр детского творчества» осуществляет профориентационную работу с учащимися объединений по интересам. Это осуществляется через различные формы: выставки, дни открытых дверей, тематические экскурсии, ярмарки профессий, информационные часы.  На базе Центра детского творчества организована многолетняя системная работа педагогов с одарёнными учащимися по  подготовке их к областной и республиканской  олимпиаде по учебному предмету «Трудовое обучение». Учебно-методическая база мастерской по техническому творчеству и деревообработке является одной из лучших в районе. За годы подготовки педагогами Центра учащихся к областной и республиканской олимпиаде по техническому труду ребятами завоевано множество дипломов областного и  республиканского уровня. Учащиеся на высоком уровне владеют не только теоретическими, но и практическими навыками. С целью повышения качества обучения и результативности работы с одарёнными учащимися успешно используются в практике информационные технологии и межпредметные связи. 
В ГУДО «Клецкий центр детского творчества» имеется Образцовый любительский  коллектив «Радужный калейдоскоп». Справочно: студия “Радужный калейдоскоп "начала свою работу в 2003 году, в 2009 году студии присвоено звание "Образцовый любительский коллектив", в 2014 году на XVII областном смотре народных любительских коллективов студия "Радужный калейдоскоп" успешно подтвердила почётное звание.
С января 2021 года руководителем студии является Адамович Татьяна Леонидовна, 15.04.1967 г. р., среднее специальное образование, высшая категория, педагогический стаж 30 лет. В состав студии входят 8 объединений по интересам. Общее число участников студии составляет 82 учащихся в возрасте от 6 до 16 лет. Воспитание творческой личности, выявление креативного мышления, развитие у детей активной жизненной позиции, формирование ценностных ориентаций - основная задача педагогов студии. В ходе обучения участники коллектива изучают историю развития разнообразных видов декоративно-прикладного творчества: роспись по стеклу, роспись по ткани, графика, граттаж, нестандартные способы рисования, мозаика, аппликация, аппликации из ткани, писанка, интерьерная кукла, флористика, роспись по ткани и дереву. В своих работах они используют традиционную и современную технику декоративной деятельности, разнообразный материал. На протяжении существования студии учащиеся принимают участие в различных культурных мероприятиях города, области, Республики. Они неоднократно становились дипломантами и лауреатами областных, республиканских, международных конкурсов. Педагоги и студийцы – активные участники мастер-классов, презентаций деятельности студии на мероприятиях разного уровня. 
Работа с одаренными детьми является важным направлением деятельности в Центре детского творчества. Анализ работы педагогов и опыт прошлых лет показал необходимость выделения работы с одаренными детьми как особого направления деятельности, поэтому в Центре детского творчества создан банк данных «Юные дарования». Дети, приходящие в Центр детского творчества, выбирают объединение, в котором хотят заниматься. В 2022/2023 учебном году банк данных насчитывает 51 учащийся. Главный принцип работы с одаренными детьми в дополнительном образовании – принцип предоставления возможностей (или создание условий) для предметной творческой деятельности и диагностика собственно одаренности по продуктивности (значимому для ребенка результату) этой деятельности за определенный период. Здесь большое значение имеет личностно–ориентированный подход к каждому учащемуся, который реализуется в Клецком центре детского творчества. Важным критерием одаренности является анализ результатов деятельности учащегося, достижения ребёнка по итогу участия в конкурсах, соревнованиях, выставках, награды, публикации. Говоря о числе одарённых детей, нужно отметить, что оно меняется из года в год. Ежегодно формируется и обновляется банк данных одаренных детей, занимающихся в творческих объединениях Центра детского творчества.
Учащиеся Центра детского творчества являются участниками республиканских и международных конкурсов: Республиканского смотра-конкурса детского творчества «Здравствуй, мир!», Республиканского конкурса творческих работ «Мы разные – мы вместе»; Республиканского конкурса рисунка «Красный крест.Я вижу добро»; международных командных соревнованиях по разработке прототипов компьютерных игр для детей и подростков «Make a game – make yourself»; международного конкурса искусств «Talented Kids»; международного конкурса творческих работ учащихся «Мы разные – мы вместе», Республиканской выставки-конкурса декоративно-прикладного творчества «Калядная зорка»; Республиканского смотра-конкурса детского творчества «Здравствуй, мир!», Республиканского конкурса-марафона поздравительных открыток «Паштоўка.BY»,  республиканской выставки-конкурса детского творчества «АрхНовация–2021»; Республиканского смотра-конкурса детского творчества «Спасатели глазами детей»; Республиканского конкурса рисунков «Красный Крест глазами детей» и др.
Показателем успешного освоения образовательных программ объединений по интересам является также и результативность по итогам участия в конкурсах различного уровня. Учащиеся неоднократно принимали участия в областных, республиканских и международных конкурсах, выставках, соревнованиях, мероприятиях, по итогам которых имеются определенные достижения. Следует отметить положительную динамику по итогам результативности  участия в мероприятиях различного уровня за последние пять лет. Начиная с 2017-2018 учебного года Центр детского творчества имеет 76 дипломов с постепенным количественным увеличением к текущему 2022/2023 учебному году. За 2022/2023 учебный год можно отметить 172 имеющихся дипломов различного уровня.  
Говоря о результативности участия в методических конкурсах, можно отметить диплом II степени главного управления по образованию Минского областного исполнительного комитета за участие в II областном конкурсе методических разработок «Современная образовательная среда дополнительного образования»:  методическое описание художественного проекта «Историко-культурное наследие Клетчины: путь через века» (2023г., Кулик О.А., заместитель директора); сертификат участника республиканского научно-практического семинара «Преемственность педагогических подходов в изобразительном искусстве: традиции и новации» (2.23г., Кулик О.А., заместитель директора); диплом II степени областного этапа республиканского конкурса методических разработок по профессиональной ориентации учащихся, диплом республиканского конкурса «Лучшая методическая разработка по профессиональной ориентации учащихся в УДОДиМ» Национального центра художественного творчества детей и молодежи (2022г., Чекун М.А., культорганизатор).
ВЫВОДЫ: О развитии творческих способностей детей и молодёжи можно судить по результативности учащихся в  конкурсах различного уровня.  Просматривается положительная динамика участия в международных, республиканских и областных конкурсах. Иногда отмечается незначительное снижение показателей в связи с сезонной эпидемиологической обстановкой.
Реализация программ туристско-краеведческой направленности позволяет приобщать детей к всестороннему изучению своей малой Родины, возрождению региональных культурных традиций, сохранению историко-культурного и природного наследия своего края. Туризм и краеведение являются не только рациональным средством организации свободного времени и оздоровления, но и ресурсом непрерывного образования. Для решения этой задачи в 2022/2023 учебном году были разработаны и составлены 13 программ туристско-краеведческой направленности на основе типовых программ дополнительного образования детей и молодёжи (Постановление Министерства образования Республики Беларусь 06.09.2017 № 123) и составлены в соответствии с современными требованиями к образовательным программам УДОДиМ. 
Справочно: в 2021/2022 учебном году – разработаны и составлены 9 программ, в 2022/2023 учебном году – 13 программ, что говорит о стабильности работы учреждения по программному обеспечению в данном направлении.
Внебюджетная деятельность в Центре детского творчества осуществляется через платные образовательные услуги, аренду помещений, проведение праздников, утренников, дискотек, привлечение спонсорской помощи. Объем внебюджетной деятельности за 2022 год составил 24 570,5 рублей, на укрепление материально-технической базы направлено 26,700р. (спонсорские средства, платные образовательные услуги). Основные средства – это деньги, заработанные платными образовательными услугами; в 2022/2023 учебном году было организовано проведение 5 платных образовательных услуг: декоративно-прикладное направление - «Умелые пальчики» - 2 группы (4 часа), художественное направление – «Топотушки» и «Фитнес» (хореография) – 3 группы. Охват объединений по интересам на платной основе от общего количества основных объединений по интересам составляет 7,14%. Центром детского творчества проводятся новогодние утренники для предприятий города и в агрогородках района, аренда актового зала Центра детского творчества. Приобретены 4 фотозоны, новогодние и танцевальные костюмы, изготавливается сувенирная продукция. Своими силами пошиты танцевальные и новогодние костюмы, комплекты пионерской формы в количестве 127 единиц. Также Центром детского творчества проводятся платные дискотеки. Перспективы расширения внебюджетной  деятельности: увеличение количества кружков на платной основе, изготовление сувенирной продукции и ее реализация.
В учреждении обеспечены материально-бытовые условия обучения в соответствии с гигиеническими требованиями к устройству, содержанию, и организации режима работы, утвержденного СанПин. Учреждение укомплектовано необходимыми средствами, применяемыми при предоставлении социально-педагогических услуг. Имеется оборудование для проведения занятий, развлекательных мероприятий. Оборудованы помещения для предоставления социально-педагогических услуг: актовый зал, игровое помещение, мастерская по техническому труду, санитарно-гигиеническая комната. Все помещения отвечают современным требованиям к организации предметно-развивающей среды. Размеры и состояние здания и помещений соответствуют санитарно-гигиеническим нормам, правилам и требованиям пожарной безопасности. Территория огорожена, благоустроена и озеленена. Центр детского творчества располагает необходимой численностью персонала, предоставляющего социальные услуги в соответствии со штатным расписанием; персонал имеет соответствующее образование, квалификацию, профессиональную подготовку, обладает знаниями и опытом, необходимыми для выполнения возложенных на него обязанностей. В учреждении организовано обучение персонала по вопросам охраны труда и технике безопасности, оказанию доврачебной помощи, соблюдения санитарно-гигиенических правил.
Материальная база: Клецкий центр детского творчества  имеет оборудованные современной мебелью учебные кабинеты, методический кабинет, актовый зал, костюмерную, прачечную с наличием стиральной машины, гладильной доски, утюга. В учреждении имеется кабинет компьютерных технологий с наличием  12 компьютеров, 1 принтера, комплектов LEGO WeDo 1.0 (5 комплетов), LEGO WeDo 2.0 (10 комплектов), LEGO Mindstorm  EV3 (3 комплекта) для робототехники; в других кабинетах учреждения имеется: 3 ноутбука, мультимедийный проектор с экраном, 2 телевизора, современная музыкальная аппаратура, 3 фотокамеры, 11 персональных компьютеров, 4 черно-белых и 2 цветных принтера для работы методического кабинета и педагогов Центра, выставочные стеллажи, 12 мольбертов для рисования, комплекс спортивного и туристического инвентаря и снаряжения. Мастерская по техническому творчеству и деревообработке укомплектована новым современным оборудованием: 8 верстаков, 2 современных, высокотехнологичных станка для токарных работ, сверлильный станок, лобзиковый станок, вытяжное оборудование, комплекты инструментов и оборудования для обработки древесины и металла. 
Центр детского творчества активно сотрудничает со СМИ по рекламе деятельности. Имеется личный сайт учреждения - cdt.kletsk-asveta.gov.by, который ведется в соответствии с требованиями к ведению и использованию сайта, указанных в нормативных правовых актах: Указ Президента Республики Беларусь от 01.02.2010 No 60 «О  мерах  по  совершенствованию  использования  национального  сегмента сети Интернет», Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 29.04.2010 N 645 «О некоторых вопросах интернет-сайтов государственных органов и организаций и признании утратившим силу постановления Совета Министров Республики Беларусь от 11.02.2006  N 192». Сайт учреждения является визитной карточкой учреждения и  представляет собой совокупность веб-страниц с повторяющимся дизайном, несущих в себе целенаправленный процесс взаимодействия с родителями, общественностью в целях обучения и воспитания учащихся в интересах самого ребенка, общества, государства,  объединенных по  смыслу,  навигационно и физически находящихся на одном сервере. Интернет-сайт учреждения образования позволяет решать целый ряд разнообразных задач, позволяет реализовывать  образовательную  функцию,  привлекает  дополнительное внимание целевой аудитории. Сайт  обеспечивает  возможность  оперативного  предоставления  информации заинтересованным категориям посетителей с помощью целого арсенала  средств:  новостная  лента,  постоянно  пополняемые  фотоотчеты  о  мероприятиях  учреждения  образования,  разделы «История. Традиции. Достижения», «6-ой день недели», Районный Совет ОО «БРПО» и др. Имеются личные страницы учреждения дополнительного образования в социальный сетях (Инстаграмм).  Ответственным за наполнение официального сайта учреждения дополнительного образования и страниц социальных сетей является методист Ковальчук А.Н.(до 27.03.2023), далее – Высоцкий В.М. Учреждение открыто для оценки общественности: действует сайт учреждения (https://cdt.kletsk-asveta.gov.by), организован широкополосный выход  в Интернет, в учреждении действует локальная сеть (20 компьютеров), для обмена информацией с другими организациями используется электронная почта (cdt@kletsk-asveta.gov.by).
На сегодняшний день у Центра детского творчества остаются перспективными направления деятельности: 
•	увеличение количества кружков на платной основе и повышение/сохранение процента охвата;
•	привлечение специалистов для открытия новых направлений деятельности объединений по интересам;
•       повышение числа педагогов с первой и высшей категорией;
•	апробация новых направлений в декоративно-прикладном творчестве и внедрение их в практику работы объединений по  интересам; повышение результативности участия педагогов и учащихся  в выставочных и конкурсных мероприятиях;
•	изучение педагогических инноваций, передовой практики педагогических новшеств и создание условий для их успешного применения в образовательном процессе;
•   разработка программ с повышенным уровнем изучения образовательных областей, индивидуальных программ; разработка и реализация в предстоящем году педагогического проекта учреждения дополнительного образования детей и молодежи.
•	развитие материально-технической базы учреждения.
Решение задач, поставленных перед системой дополнительного образования детей и молодежи в рамках реализации государственной образовательной политики, требует принятия продуманных, взвешенных, основанных на статистических данных и серьезных  проработках  решений, которые позволят развивать дополнительное образование на качественно новом уровне с учётом многочисленных вызовов современности.
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